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УДК 159.98: 331.54.-053.6 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ У ПСИХОЛОГІЧНІЙ ПАРАДИГМІ 

Микитюк Вікторія, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Хупавцева Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Професійне самовизначення є винятково важливим етапом у житті 

кожної людини, оскільки правильно здійснений професійний вибір 
зумовлює успішність професійної діяльності особистості та її психологічний 

комфорт. Більш того, професійне самовизначення опосередковано впливає й 

на рівень соціально-економічного розвитку та добробут суспільства, адже 

правильно обрана стратегія вибору особистістю майбутньої професії 

забезпечує не лише її власний життєвий і професійний успіх, але й дозволяє 

їй зробити максимальний внесок процвітання своєї держави. 

Самовизначення більшості старшокласників носить спонтанний і 

випадковий характер, а проектування власного майбуття відбувається під 

впливом широкого спектру чинників, що мають різні вагові коефіцієнти: 

бажання продовжити навчання в конкретному професійному учбовому 

закладі; професія батьків; шкільні предмети, якими хотілося б займатися 
більш поглиблений; власний практичний досвід роботи; приклади і досвід 

друзів, знайомих; заради батьків або інших родичів; рекомендації вчителів; 

упевненість в своїх здібностях; інтуїтивне прийняття рішень [3]. 

Специфіка професійного самовизначення в ранній юності 

визначається, з одного боку, динамікою і мінливістю світу професій, а отже, 

необхідністю освоєння нового соціально-економічного досвіду, з іншого, – 

пошуком внутрішньої підвалини для реалізації цього процесу. Цією 

«внутрішньою підвалиною», «точкою відліку» в умовах відсутності певної 

професійної мотивації і невираженості спеціальних здібностей може стати 

комплекс темпераментно-зумовлених особливостей як інтеграційної 

характеристики природних властивостей людини [2].  
У психологічній готовності до самовизначення, безумовно, провідну 

роль відіграє самосвідомість – усвідомлення своїх якостей і їхня оцінка, 

уявлення про своє реальне і бажане «Я». Рівень домагань старшокласників у 

різних сферах життя і діяльності, оцінка себе й іншого з точки зору 

приналежності до певної статі, інтроспективна і особистісна рефлексія. 

Психологічною умовою для виникнення і розвитку життєвих перспектив, 

життєвого самовизначення старшокласників є ціннісні орієнтації [1]. 

Запорукою успіху молодої людини в професійній діяльності в 

сучасному суспільстві є також особистісні характеристики, зокрема: 

упевненість у собі, активна життєва позиція, прагнення до 
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самовдосконалення, реалізації власних здібностей. Життєва перспектива – 

це потенційна можливість розвитку особистості, неминучість певних змін у 

майбутньому житті. Тобто особистість активно впливає на обставини 

власного життя, здійснює вчинки, здатні змінити життєві перспективи [2]. 

Щодо соціального становища, для юнаків  характерна неоднорідність. 

З одного боку, їх продовжують хвилювати проблеми, успадковані від 

підліткового етапу, – власне вікова специфіка, право на автономію від 

старших, сьогоднішні проблеми взаємостосунків, оцінок, різних заходів 
тощо. З іншого боку, перед ними стоять завдання життєвого 

самовизначення. Таке поєднання зовнішніх і внутрішніх чинників, або 

соціальна ситуація розвитку визначають особливості розвитку особистості в 

старшому шкільному віці [1]. 

І. Кондакова і А. Сухарєва виокремлюють п’ять 

напрямів..у..дослідженнях професійного розвитку, а саме : 

 1) диференціально-діагностичний (Р. Амтхауер, Р. Кеттел, 

Ф. Парсонс): професійний вибір є раціональним і усвідомленим процесом 

співвідношення власних психологічних або фізичних якостей з вимогами 

різних професій, але за своїми якостями кожна людина оптимально 

підходить до єдиної професії;  
 2) психоаналітичний (Е. Бордін, У. Мозер, Е. Роу): вибір професії 

залежить цілком і повністю від різних форм потреб (від фізіологічних до 

потреби самоактуалізації) і спрямований на їхнє пряме або непряме 

задоволення;  

 3) теорія рішень (О'Хара, Г. Ріс, Д. Тідеман, Х. Томе): професійний 

вибір виступає системою орієнтувань у різних професійних альтернативах і 

прийнятті..рішень;  

 4) теорія розвитку (Ш. Бюлер, Е. Гінцберг, Д. Сьюпер, Е. 

Шпрангер,): професійний вибір є не одномоментним, а тривалим, 

безповоротним процесом, що передбачає низку взаємозв’язаних рішень і 

завершується компромісом між зовнішніми (кон’юнктура, престиж) і 
внутрішніми чинниками..(індивідуальні..особливості); 

 5) типологічний (Д. Холланд): вибір професійної сфери залежить 

від особистісного типу, до якого належить індивід, розвитку його інтелекту і 

самооцінки [3]. 

Таким чином, спрямованість особистості стає чинником 

професійного самовизначення. Оскільки ядро професійного самовизначення 

– усвідомлений вибір професії, то первинною умовою адекватного і 

повноцінного вибору професійної діяльності в юнацькому віці стає 

орієнтація на психологічні особливості спрямованості особистості 

конкретної людини. Цілеспрямовану роботу щодо формування уявлень про 
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життєву перспективу слід проводити саме для старшокласників, оскільки 

крім досягнення конкретних цілей в самовизначенні юнаків та дівчат вони 

ще направлені на розвиток умінь і навичок самостійної роботи, виражати 

власну позицію і аргументувати її, збагатити свій соціальний досвід, 

проявляти індивідуальність, проявляти творчий підхід до вирішення 

нестандартних ситуацій. 
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Соціальна та економічна нестабільність як тренд суспільного 

розвитку останнього десятиліття, призводять до зростання напруженості, 

активізації суперечностей і загострення конфліктів особистості на рівні її 

психічної і поведінкової активності. Небезпека деструктивних наслідків 

таких конфліктів для особистості актуалізують гостру потребу у ретельному 

аналізі чинників, подій і процесів, які їх проектують. 

Велика кількість конфліктів, в яких особистість реалізує домінуючі 

вікові потреби у досягненні, самовираженні, самореалізації, суперництві, 

відстоюванні власних цінностей і позицій, – є актуальною ситуацією 
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